
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
1 / 11

UNIFESP Código de Segurança
124361a7576f167a3e5eccc60d786d531c219d37

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
24/04/2024 11:22:28

ATA DA 165ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 20 DE

MARÇO DE 2024 - ORDINÁRIA

Aos vinte dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior  (Câmara de Graduação Osasco e  Coordenador Relações
Internacionais), Prof. Dr. Adalberto dos Santos Souza (Coordenador Pedagogia), Sra.
Alessandra  Ramada  da  Matta  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.
Alexandre  Pazetto  Balsanelli  (Coordenador  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Ana  Maria
Santos  Gouw  (Pró-reitora  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Ana  Paula  Fonseca  Albers
(Coordenadora  Engenharia  de  Materiais),  Profa.  Dra.  Andrezza  Justino  Gozzo
Andreotti  (Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar  em Ciência e  Tecnologia do
Mar), Prof. Dr. Angelo Calil Bianchi (Câmara de Graduação São José dos Campos),
Prof. Dr. Bruno Konder Comparato (Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos), Sra.
Carla Cristina Marquezi (Coordenadoria de Ingresso), Profa. Dra. Carla Gianna Luppi
(Professor Adjunta), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso (Diretor Acadêmico do Campus
Osasco), Profa. Dra. Clara Regina Brandão de Ávila (Coordenadora Fonoaudiologia),
Profa. Dra. Claudia Cristina Alves Pereira (Coordenadora Nutrição), Prof. Dr. Cledson
Akio Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Profa. Dra. Cristiane Maria
Rebello Nascimento (Coordenadora Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Daisy Maria
Machado  (Professor  Adjunto),  Prof.  Dr.  Daniel  Amaral  Nunes  Carnaúba  (Vice
Coordenador Direito), Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez (Coordenador Ciências Sociais
Bacharelado), Profa. Dra. Daniela Verzola Vaz (Coordenadora Ciências Econômicas),
Prof.  Dr.  Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus  Diadema),  Prof.  Dr.
Davisson Charles Cangussu de Souza (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura),
Sra. Deborah Godoy Martins Correa (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr.
Eduino Jose de Macedo Orione (Coordenador Letras Português Licenciatura), Profa.
Dra.  Erika Mattos Santangelo (Vice Coordenadora Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Erika
Suzuki de Toledo (Vice Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa.
Dra. Fabiana Elaine Casarin dos Santos (Câmara de Graduação Diadema), Prof. Dr.
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Fernando Maciel Gazoni (Coordenador Letras Português/Francês Licenciatura), Prof.
Dr.  Fernando Rodrigues de Oliveira  (Câmara de Graduação Guarulhos),  Prof.  Dr.
Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade), Sra. Flavia
Westphal (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Francisca Rodrigues de
Oliveira Pini (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógicos), Prof. Dr.
Francisco de Ambrosis Pinheiro Machado (Coordenador Filosofia Bacharelado), Sr.
Henrique de Morais  Goes (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.  Heron Dominguez
Torres da Silva (Coordenador Química e Química Industrial), Profa. Dra. Hosana dos
Santos Silva (Coordenadora Letras Português/Espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Iara
Rosa Farias (Coordenador Letras Português Bacharelado), Sr. Igor Lopes dos Santos
(Estudante de Graduação),  Profa.  Dra.  Joana de Fatima Rodrigues (Coordenadora
Letras Português/Espanhol Licenciatura), Prof. Dr. João do Prado Ferraz de Carvalho
(Coordenadoria de Programas e Projetos Institucionais), Profa. Dra. Josiane Teixeira
Martinez (Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado), Profa. Dra. Karen
Mendes Jorge de Souza (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Sr.
Leonardo Fernandes Frank (Estudante de Graduação),  Profa.  Dra.  Leticia Roberta
Amaro  Trombeta  (Câmara  de  Graduação  Instituto  das  Cidades  e  Coordenadora
Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Luis  Otavio  Carvalho  de  Moraes  (Coordenador
Biomedicina),  Profa.  Dra.  Magali  Aparecida  Silvestre  (Coordenadoria  de
Desenvolvimento Docente), Prof. Dr. Marcelo Nogueira Rossi (Coordenador Ciências
Biológicas), Profa. Dra. Marcia Veirano Pinto (Coordenadora Letras Português/Inglês
Licenciatura), Sr. Marcio Ribeiro Cavalcanti (Técnico Administrativo em Educação),
Prof. Dr. Marcos Sergio de Toledo (Professor Associado), Sra. Maria Izabel de Haro
Azinar  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Mario  Cabral  de  Almeida  (Estudante  de
Graduação), Profa. Dra. Mirian Chieko Shinzato (Coordenadora Ciências Ambientais),
Profa. Dra. Nivea Nunes Ferraz (Coordenadora Tecnologia Oftálmica), Prof. Dr. Odair
da Cruz Paiva (Coordenador História  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Orlando Vian Junior
(Coordenador Letras Português/Inglês Bacharelado), Sr. Pablo Felicio Nepomuceno
(Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Paula Carolei (Vice Coordenadora
Tecnologia em Design Educacional - EaD), Profa. Dra. Priscila Fernanda Goncalves
Cardoso  (Coordenadora  Serviço  Social),  Sr.  Rafael  da  Silva  Lemos  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Rafael  Herling  Lambertucci  (Câmara  de
Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Profa. Dra. Regina da Silva de Camargo
Barros  (Coordenadora  Administração),  Prof.  Dr.  Ricardo  da  Costa  Padovani  (Vice
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Coordenador  Psicologia),  Prof.  Dr.  Ricardo  Jose  Gomes  (Coordenador  Educação
Física), Prof. Dr. Rogerio de Almeida Vieira (Coordenador Engenharia Química), Prof.
Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador  Engenharia  Ambiental),  Profa.  Dra.  Roseli
Kunzel  (Vice  Coordenadora  Ciências  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Sergio  Stoco
(Coordenadoria  de  Avaliação),  Profa.  Dra.  Simone  Alves  da  Costa  (Coordenadora
Ciências Contábeis),  Sra.  Thaina Vinha Paiva (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.
Thiago Manhaes Cabral  (Coordenador Geografia  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Valeria
Mendonca  de  Macedo  (Coordenadora  Licenciatura  Intercultural  Indígena),  Sr.
Viccenzo Avando Guimaraes (Estudante de Graduação), Sr. Vinicius Aparecido do Vale
Silva (Estudante de Graduação), Sra. Vivian Renate Valente (Técnica Administrativa
em Educação), Prof. Dr. Wandrey de Bortoli Watanabe (Coordenador Oceanografia).
Justificaram  ausência:  Profa.  Dra.  Fabiola  Isabel  Suano  de  Souza  (Câmara  de
Graduação Escola Paulista de Medicina) que foi substituída por: Profa. Dra. Erika
Suzuki de Toledo (Vice Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa.
Dra. Gisele Grinevicius Garbe (Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ea)
que foi substituída por: Profa. Dra. Paula Carolei (Vice Coordenadora Tecnologia em
Design Educacional - EaD), Profa. Dra. Maira Cardoso Zapater (Coordenadora Direito)
que foi substituída por: Prof. Dr. Daniel Amaral Nunes Carnaúba (Vice Coordenador
Direito),  Profa.  Dra.  Maria  Liduina  de  Oliveira  e  Silva  (Pró-reitora  Adjunta  de
Graduação), Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva (Coordenadora Fisioterapia) que
foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Erika  Mattos  Santangelo  (Vice  Coordenadora
Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Marli  Leite  de  Moraes  (Coordenadora  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia) que foi substituída por: Profa. Dra. Raquel
Aparecida Domingues (Vice Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e
Tecnologia),  Prof.  Dr.  Stefanis  Silveira  Caiaffo  (Coordenador  Psicologia)  que  foi
substituído por: Prof. Dr. Ricardo da Costa Padovani (Vice Coordenador Psicologia),
Profa.  Dra.  Yara Araujo Ferreira (Coordenadora Ciências)  que foi  substituída por:
Profa.  Dra.  Roseli  Kunzel  (Vice  Coordenadora  Ciências  Licenciatura).  Justificaram
ausência e não foram substituídos: Sr. Diego Ortunes (Estudante de Graduação), Prof.
Dr.  Flavio Vieira Loures (Coordenador Biotecnologia),  Profa.  Dra. Janine Schirmer
(Diretora da Escola Paulista de Enfermagem), Sra. Leticia Maria de Medeiros Araujo
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Samira Yarak (Coordenadora Medicina), Sra.
Satomi  Mori  Hasegawa  (Técnica  Administrativa  em  Educação).  Não  justificaram
ausência: Dr. Carlos Alberto da Silva de Jesus (Técnico Administrativo em Educação),

69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
4 / 11

UNIFESP Código de Segurança
124361a7576f167a3e5eccc60d786d531c219d37

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
24/04/2024 11:22:28

Sr. Daniel Galvao Albino (Estudante de Graduação), Sr. Diogo Romão do Nascimento
(Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Edilene  Teresinha  Toledo  (Coordenadora
História Bacharelado), Profa. Emanuela Bezerra Torres Mattos (Coordenadora Terapia
Ocupacional),  Ester Vitoria Soares de Oliveira Barbosa (Estudante de Graduação),
Prof. Dr. Ezequiel Roberto Zorzal (Coordenador Ciência da Computação), Prof. Dr.
Fernando Morgadinho Santos Coelho (Professor Associado), Prof. Dr. Fernando Ramos
Martins (Coordenador Engenharia de Petróleo), Prof. Dr. Francisco Marcelo Monteiro
da  Rocha  (Coordenador  Ciências  Atuariais),  Sra.  Giovanna  Santoro  Fernandes
(Estudante  de  Graduação),  Sr.  Gustavo  Marques  de  Camargo  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar), Sr.
Israel Souza Santos (Estudante de Graduação),  Sr.  Juliano Flavio Simões (Técnico
Administrativo  em Educação),  Prof.  Dr.  Lauro  Paulo  da  Silva  Neto  (Coordenador
Engenharia  de  Computação),  Sra.  Luana  Beatriz  Lucena  Gomes  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Magnus Régios Dias da Silva (Diretor da Escola Paulista de
Medicina), Prof. Dr. Marcelo Ribeiro da Silva Briones (Coordenador Tecnologia em
Informática), Prof. Dr. Marcio Adriano Andreo (Coordenador Farmácia), Profa. Dra.
Michiko Okano Ishiki (Coordenadora História da Arte), Sr. Osvaldo Borges de Miranda
(Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Patrícia  Laczynski  de  Souza  (Diretora
Acadêmica do Instituto das Cidades), Profa. Dra. Raquel Aparecida Domingues (Vice
Coordenadora  Bacharelado  Interdisciplinar  em Ciência  e  Tecnologia),  Profa.  Dra.
Regiane Albertini de Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus São José dos Campos),
Prof.  Dr.  Roberson  Saraiva  Polli  (Coordenador  Engenharia  Biomédica),  Prof.  Dr.
Thiago Michel de Brito Farias (Coordenador Tecnologia em Radiologia), Profa. Dra.
Vanessa  Goncalves  Paschoa  Ferraz  (Coordenadora  Matemática  Computacional).
Participaram da reunião como convidados: Sr. Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias,
Sr. Edson Giuliani Ramos Fernandes, Sra. Luciana Rosa de Souza, Sr. Marcello de
Almeida, Sr. Marcio Sebastião Cardoso Horta, Sra. Sandra Regina Leite de Campos,
Sra. Vivian Zogbi. Tendo sido registrada a frequência dos/as conselheiros/as e sendo
constatado  quórum  com  80  presentes,  a  Presidente  deu  as  boas-vindas  aos/às
conselheiros/as, justificou a ausência da Profa. Dra. Maria Liduina Oliveira e Silva,
Pró-Reitora  Adjunta  de  Graduação,  que  está  acompanhado  a  avaliação  de
reconhecimento de curso, no Campus São José dos Campos e iniciou a reunião com os
informes: 1 - Programa de Travessia– A Presidente convidou o Prof.  Dr. Carlos
Eduardo Sampaio Burgos Dias, do Campus Guarulhos, para dar um breve informe.
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Prof.  Carlos informou que neste ano tivemos a adesão de vinte e seis  cursos ao
programa,  o  que  significa  termos  cinquenta  e  sete  docentes  participando  como
conselheiros/as. Disse termos quatrocentos estudantes veteranos/as como guia, um
número maior do que no ano passado. Percebeu que metade dos/as estudantes guias
são estudantes que no ano passado eram caminhantes.  Do ponto de vista  dos/as
estudantes ingressantes, disse estarmos próximo de trezentos estudantes, imaginando
que  nas  primeiras  semanas  tudo  é  meio  confuso  para  eles/as  pelo  excesso  de
informações.  De modo geral,  esse  número tem crescido nos  últimos dias,  com a
participação dos conselheiros/as na divulgação. Disse que o ponto importante além dos
números, é que estamos em um processo de institucionalizar a nossa preocupação com
os  ingressantes.  Temos  uma  série  de  dados  com  dificuldades  diferentes  a  esse
universo do/a estudante, que começa desde a ocupação das vagas, as diversas lista de
chamadas e em alguns casos as vagas ociosas,  que exigem de nós uma série de
estratégias  institucionais.  Informou  que  as  inscrições  para  guias  e  caminhantes
permanecem  aber tas  a té  08  de  abr i l .  Ma i s  i n fo rmações  acesse
https://unifesp.br/reitoria/prograd/programas-institucionais/programa-de-travessia.
Após explanação, o Prof. agradeceu o espaço e aos cursos que aderiram ao programa e
se colocou à disposição para esclarecimentos. 2 - Matrículas Vestibular Sistema
Misto e Sistema de Seleção Unificada – Sisu – A Presidente convidou a servidora
Carla Cristina Marquezi, da Coordenadoria de Ingresso da Pró-Reitoria de Graduação
– Prograd, para dar um breve informe. Carla informou que apresentará um panorama
de  preenchimento  de  vagas  até  o  presente  momento,  que  é  uma  extração  de
20/03/2024. Lembrou que iniciamos o nosso processo de matrícula em fevereiro e hoje
iremos publicar a sexta chamada de oito possíveis para os cursos que aderiram ao Sisu
e a quinta chamada de sete possíveis para os cursos que aderiram ao Sistema Misto.
Carla fez a apresentação por Campus - Curso/Vagas Ofertadas/Vagas Preenchidas, %
de  Preenchimento  e  depois  de  forma  Geral,  para  podermos  entender  de  forma
específica  e  global  como está  nosso  preenchimento  de  vagas.  No  geral  temos  o
seguinte número até o momento: Sisu - 2269 matrículas em um total de 2998 vagas
ofertadas e Misto - 113 matrículas em um total de 121 vagas ofertadas e Geral de
Preenchimento: 76% levando em consideração o global da instituição. Carla disse ser
importante lembrar que temos um índice de desistência em torno de 8%, que seriam
de  pessoas  que  fizeram  sua  matrícula  e  desistiram  do  curso.  Uma  taxa  de
indeferimento em torno de 16% muito levado pelo quesito da renda bruta per capita. O
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processo efetivamente termina no dia 05/04/2024, que será o último dia de publicação
referente aos recursos, em termo de chamadas, a última acorrerá no dia 27/03/2024.
Após  explanação  Carla  agradeceu  o  espaço  e  se  colocou  à  disposição  para
esclarecimentos.  A  apresentação  será  encaminhada  aos/às  conselheiras/as.  A
Presidente  agradeceu  o  trabalho  intenso  desenvolvido  pela  equipe  de  ingresso  e
colaboradores. 3 - Ciclo Formativo para Coordenação de Cursos, NDE (Núcleo
Docente  Estruturante)  e  Técnicos  Administrativos  em Educação  2024  –  A
Presidente informou que estamos planejando um encontro presencial com todos/as
os/as coordenadores/as de curso, que tem como objetivo apresentar as atribuições que
são realizadas pelas coordenações, apresentar a equipe de servidores/as da Prograd,
as ações,  as diversas divisões e coordenadorias,  como cada um se constitui  e  se
organiza no que se refere às atividades e graduação. O encontro está previsto para o
dia 26/04/2024, no período da manhã. O convite será encaminhado em breve. Nesse
sentido a Coordenadoria  de Projetos e  Acompanhamento Pedagógico de Cursos –
CPAP  da  Prograd  está  organizando  Ciclos  Formativos.  Convidou  a  Profa.  Dra.
Francisca Rodrigues de Oliveira Pini,  Coordenadora da CPAP, para dar um breve
informe. Profa. Francisca informou que a CPAP em parceria com a Coordenadoria de
Desenvolvimento Docentes – CDD formulou essa proposta de Ciclo formativo para
Coordenação de Cursos, NDE, NAI, NAE e Técnicos Administrativos em Educação.
Esse ciclo surgiu a partir da leitura dos Projetos Pedagógicos dos Cursos – PPCs e que
demonstraram a necessidade de pensarmos reflexões acerca das temáticas que são
transversais aos cursos da Unifesp e coletivamente construir ações que fortaleçam a
atuação das coordenações, docentes, técnicos e estudantes no sentido de impulsionar
a práxis da educação em direitos humanos e sua inserção nos PPCs. O ciclo será
composto por três encontros: Acessibilidade, Inclusão e Direitos Humanos, Educação
para as Relações Étnico-raciais e Educação em Direitos Humanos. Para a realização
deste Ciclo, o formato proposto prevê a exposição de um especialista, a abordagem
institucional e a apresentação de experiências realizadas pelos cursos da Unifesp para
a inclusão destes temas em sua organização curricular.  Os relatos de experiência
buscam  demonstrar  caminhos  para  a  abordagem  destes  temas  nos  cursos.  As
inscrições serão gerenciadas pela CDD e não serão via SIEX, pois será somente ao
público interno e será via Pró-Reitoria de Gestão com Pessoas. A certificação será por
ciclo. Apresentou o cronograma dos ciclos e após explanação agradeceu o espaço e se
colocou à disposição para esclarecimentos. A apresentação será encaminhada aos/às
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conselheiras/as. Profa. Francisca aproveitou para avisar às coordenações de curso que
será enviado um questionário via google forms, referente ao Plano de Desenvolvimento
Institucional – PDI. Informou que foi demandado à CPAP responder algumas questões
relativas aos objetivos e estratégias do PDI e por insuficiência de informações no
PPCs, entendemos ser importante formular um questionário para quarenta e cinco
curso  que  fizeram  a  reformulação  até  2022  e  dez  cursos  novos  que  terá  um
questionário  mais  enxuto.  4 -  Congresso  Acadêmico–  A  Presidente  convidou  o
servidor da Prograd e integrante da Comissão Colegiada, Marcello de Almeida, para
dar um breve informe. Marcello de Almeida informou que o Congresso ocorrerá de 20
a 24/05/2024, as inscrições para envio do resumo e apresentação dos trabalhos estão
abertas até o dia 01/04/2024. Apresentou o layout do congresso que terá o tema
Unifesp  30 anos:  incluir,  inovar  e  fortalecer.  A  Programação do  Congresso  ficou
dividido da seguinte forma: no primeiro e último com grandes mesas e será online e o
segundo, terceiro e quarto dia será com atividades nos Campi com sessões científicas,
rodas  de  saberes/rodas  de  conversa,  mesas  temáticas  (presenciais),  atividades
culturais e outras, organizado pela Comissões organizadoras locais (nomeadas pela
Direção Acadêmica). Apresentou os Programas que participaram do Congresso, sendo
que esse ano teremos dois novos programas, o Programa de Travessia e o Empresa
Júnior os demais são: PIBIC/PIBITI/PIBIC- Ações Afirmativas, PIBIC Ensino Médio,
Monitoria, PET – MEC, PIBID/Residência Pedagógica – Capes, Programas e Projetos de
Extensão, Programas de Pós-graduação (stricto sensu), Residência multiprofissional,
Residência Médica,  TCC Graduação /  Especialização e Observatórios.  Reforçou as
datas da programação, a Submissão de Trabalhos (26/02 a 01/04), o Envio do Vídeo
Pôster (18/03 a 19/04), a Montagem da Programação (05/02 a 12/04), a Montagem das
Sessões Cient. (01/04 a 19/04) e Inscrições (22/04 a 24/05). Agradeceu o trabalho
desenvolvido  pelas  comissões  locais  e  solicitou  a  colaboração  de  todos/as  na
divulgação e que acessem o site www.congressoacademico.unifesp.br para maiores
informações.  Após  explanação  se  colocou  à  disposição  para  esclarecimentos.  5 -
Semana Nacional de Ciência e Tecnologia – - SNCT – A Presidente informou que
alguns Campi  já  participam da SNCT, e a Prograd,  a Pró-Reitoria de Extensão e
Cultura – Proec e a Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa –Progpq pensaram em
dar um olhar para a SNCT para que de fato consigamos o envolvimento de todos os
Campi da Unifesp, e publicaram em conjunto a Portaria nº 899/2024, que dispõe sobre
a criação do Comitê Gestor das Atividades da SNCT da Unifesp. Disse que o objetivo
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desta  iniciativa  é  consolidar  ações  que  favoreçam  a  divulgação  dos  cursos  de
graduação para os/as estudantes do ensino médio. A SNCT tradicionalmente ocorre no
mês de outubro e é temática. Informou que o Ministério da Ciência, Tecnologia e
Inovação – MCTI abrirá um edital e as instituições podem submeter propostas e ações
que serão feitas no âmbito institucional, por isso estamos fazendo esse movimento
agora. A Presidente informou que solicitará aos Campi a indicação de representantes
para compor o Comitê Gestor das Atividades da SNCT. Na sequência convidou o Prof.
Dr. Edson Giuliani Ramos Fernandes, do Campus São José dos Campos, que faz parte
do grupo que já tem acumulado uma expertise em fazer as atividades da SNCT. Prof.
Edson  fez  um  breve  relato  do  histórico  da  SNCT  na  Unifesp,  apresentou  os
colaboradores e toda/a equipe. Informou que o objetivo geral desta proposta consiste
no apoio à realização da 20° SNCT, por meio de eventos e atividades, presenciais e/ou
online, que evidenciam a relevância das ciências básicas para o progresso sustentável
do país, de forma aberta e gratuita ao público em geral, com o intuito de popularizar o
conhecimento científico e tecnológico. As atividades e eventos são gratuitos e abertos
às  instituições  de  ensino  e  comunidade  geral.  Dentre  as  atividades  que  serão
realizadas durante a SNCT, há aquelas vinculadas a projetos desenvolvidos durante
todo o ano, cuja culminância ocorrerá na SNCT. Outras ações serão pontuais, com
possibilidade de repetição/replicação em outras datas e locais. São elas: Jornadas e
Cursos, Seminários e Ciclos de Palestras, Conjunto de Oficinas de C&T, UNIFESP
Portas  Abertas  e  Mostras  de  C&T.  Apresentou  o  Cronograma  Proposto  e  a
Programação Proposto. Lembrou que para que tudo isso ocorra precisamos de verba e
apresentou a forma de Captação de Recursos obtidos através do MCTI com ajuda do
CNPq.  Apresentou  os  recursos  captados  por  docentes  da  Unifesp  na  CHAMADA
CNPq/MCTI Nº 01/2023. Apresentou a Proposta Para a SNCT 1 - Institucionalização da
SNCT via Portaria e criação de uma Equipe Gestora, 2 – Maior articulação entre
Ensino, Pesquisa e Extensão (principalmente com a Extensão), 3 – Uso da Semana
para ações dentro das UCs curricularizadas, 4 – A SNCT é letiva (motivar participação
maciça de alunos e docentes) e 5 – Ações como UPA é fortemente desejável para trazer
a sociedade para dentro da universidade. Informou que ainda não tem todos os dados
consolidados dos Campi e apresentou o que foi desenvolvido no Campus São José dos
Campos (fotos) na última SNCT. Após explanação, Prof. Edson agradeceu o espaço e
se colocou à disposição para esclarecimentos. A apresentação será disponibilizada
aos/às  conselheiros/as.  6  -  Licenciatura  Intercultural  Indígena  –  LINDI  –  A
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Presidente  convidou  a  Profa.  Dra.  Valeria  Mendonca  de  Macedo,  Coordenadora
Licenciatura Intercultural Indígena, para dar um breve informe. Profa. informou que
entre os dias 08 e 15/03/2024, ocorreu o primeiro módulo presencial do LINDI. A
Profa. fez uma apresentação com fotos, onde destacou o símbolo do curso, criado por
uma estudante do Campus Baixada Santista,  que foi  bolsista na cátedra Kaapora.
Informou que o curso é intermodular, esse foi o primeiro presencial, e que uma vez por
mês  teremos  uma  semana  de  aulas  em  período  integral  com  a  presença  de
conhecedores  tradicionais  participando transversalmente  das  disciplinas.  Informou
que no dia 14/03, ocorreu a primeira reunião do Conselho Político da LINDI, composto
por dez lideranças indígenas, um representante da Funai, um representante da Seduc-
SP e a coordenação do curso. No mesmo dia, o saguão da Unidade Silva Jardim ficou
repleto de estudantes, docentes, TAEs e convidados/as para cerimônia de boas-vindas.
Informou que termos muitos desafios, mas a implantação deste curso constitui-se um
marco histórico e um passo importante no avanço da luta dos povos indígenas, e
desempenha papel  fundamental  na busca por efetivar o direito constitucional  dos
povos indígenas à educação escolar diferenciada, específica, intercultural, bilíngue e
comunitária no Estado de São Paulo, atendendo à demanda histórica e às necessidades
prementes das comunidades indígenas nessa região. Após explanação, profa. Valeria
agradeceu o espaço e se colocou à disposição para esclarecimentos. A apresentação
será encaminhada aos/às conselheiros/as. 7 - Rede de Apoio ao Ensino Superior
(RedAES)  –  A  Presidente  convidou  a  Profa.  Dra.  Magali  Aparecida  Silvestre,
Coordenadora da CDD da Prograd, para dar um breve informe. Porfa. Magali informou
que a RedAES foi instituída oficialmente em 08/2023, quando a Unifesp assinou um
protocolo  de  intenções,  estabelecendo  uma  parceria  entre  todas  as  instituições
paulistas. O coordenador da rede é o Prof. Arnaldo Pinto Junior, que coordena na
UNICAMP o Espaço de Apoio ao Ensino e Aprendizagem – (EA)². Disse que a proposta
da rede é potencializar os debates,  as discussões e a formação sobre as práticas
pedagógicas no ensino superior. Informou que para esse ano a proposta são duas, não
muito diferente das que ocorreram nos anos anteriores, seria um ciclo de palestras e a
oferta de cursos entre as instituições parceiras. Os ciclos acontecerão dia 25/04/2024,
13/06/2024,  13/08/2024 e em outubro concomitante com Congresso de Ensino de
Graduação – ConEGrad, da Ufscar. Informou que houve uma reunião no mês passado e
nesse dia foram discutidas as temáticas dos ciclos, onde organizamos da seguinte
forma: dia 25/04 discutiremos o Currículo antirracista, anticapaticista e etc, Educação
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em Direitos Humanos e que esse tema foi sugerido pelos participantes da Unifesp na
rede (Profa. Maria Liduina e a Profa. Magali). No dia 13/06/2024 a ideia é discutir
Competências  digitais  e  inteligência  artificial,  na perspectiva de problematizar  as
práticas, professores e os processos de aprendizagem. No encontro de 13/08/2024 o
tema em princípio será de Saúde mental  e permanência estudantil,  com ideia de
mobilizar todo/as os/as professores/as de todos/as instituições paulistas a participarem
destas datas. Profa. Magali fará divulgação na Unifesp. Disse que haverá reuniões
periódicas  da  rede  e  trará  para  os/as  conselheiros/as,  mas  convidou  todos/as  a
participarem dos encontros que são online. Após explanação, profa. Magali se colocou
à  disposição.  Terminado  os  informes,  a  Presidente  passou  a  ordem do  dia:  1 -
Aprovação ata Fevereiro – A Presidente apresentou a ata previamente encaminhada
aos/às  conselheiros/as  e  alterações  foram  solicitadas  nas  linhas  98,  112  e  121
(constava na linha 98 que a Profa. Iara Rosa Farias não foi substituída, contudo, ela foi
substituída pelo Prof. Eduino José Orione, constava na linha 112 que a Profa. Hosana
dos  Santos  Silva  não  justificou  ausência,  contudo,  ela  esteve  presente,  conforme
registrado nas linhas 40 e 83 e constava na linha 121 que o Prof. Orlando Vian Junior
não justificou ausência, contudo, ele esteve presente, conforme registrado nas linhas
60 e 88;  e,  não havendo mais sugestões ou inscritos/as para o debate,  a  ata foi
colocada em votação e aprovada com cinco abstenções. 2 - Homologação pedido
Extensão do prazo para integralização acima de 100% - curso de Química
Industrial– - A Presidente informou que se trata de pedido de extensão do prazo de
integralização de curso, formulado por um estudante do curso de Química Industrial,
do  Instituto  de  Ciências  Ambientais,  Químicas  e  Farmacêuticas,  do  Campus  A
Comissão de Curso e a Câmara de Graduação emitiram pareceres favoráveis ao pedido
do estudante, conforme consta nos documentos encaminhados aos/às conselheiros/as
(processo nº 23089.004863/2024-12). O CG, após ouvir o estudante, a coordenação do
curso e a câmara de graduação e fazer um debate, e não havendo mais inscritos para o
debate, a homologação de solicitação de extensão de prazo de integralização do curso
acima de 100%, do estudante solicitante, foi colocada em votação e aprovada com
duas abstenções. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Cristiane Regina da
Silva, secretária/assessora, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por
mim e pela Sra. Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL
DO DIA 17 DE ABRIL DE 2024.
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